

# Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Jueves 13 de Julio de 1922

Número de hoy, 3.587

## AVISOS

**PLANTA DE LLANTA.**—Vendo en buenas condiciones toda cuanto se desee, poseyendo gran abundancia.  
Dirigirse á Dioscórides Ruiz, Huerta, bajo la Estación férrea de Soria. Se sirven pedidos para fuera de la Capital á precios económicos.

**DEFENSA Y REIVINDICACIÓN** de los derechos de Estola y Pié de Alta en los entierros y funerales, basadas en las Leyes civiles y canónicas vigentes, librito escrito por el Dr. don Manuel Alonso Palacin Cura párroco que fué de la de San Pedro de la villa de Almazán.—2.ª edición corregida y aumentada. Precio del ejemplar una peseta. De venta en la imprenta de este periódico.

**COLEGIO DE LA PRESENTACIÓN**, dirigido en Soria por las señoras Escudero, plazade Bernardo Robles (antes Teatinos) número 8, Teléfono 117 Soria.

### Internas y externas.

Preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, francés, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.  
Se reciben encargos de bordados, bordados de pintura, etc.

### REPRESENTACIONES

Debiendo constituir en Soria y pueblos más importantes de la provincia una Sección ó delegación de una entidad de Crédito de Barcelona, se ofrece el cargo á las personas que por su solvencia, moralidad y aptitudes se hallen en condiciones de ejercerlo, dando preferencia á los que tengan establecida ya una organización y despacho abierto.

Diríjase las peticiones á don M. Mir, Apartado n.º 587, Barcelona, indicando referencias y negocio que desarrollen. 3—3

### CONSTRUIREMOS CASAS BARATAS EN TODA ESPAÑA.

Necesitamos personas inteligentes y solventes en los pueblos donde se necesitan Casas, á quienes poder confirmar los poderes para la Administración de dichas construcciones y cobros de alquileres.

Para más detalles escribir á Comisión y Banca S. A. Puerta del Sol 13 Madrid. —1—

### LA ORIENTAL

Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de

**PEDRO LLORENTE**, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y veade más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

### AGENTES

Casa importante de Barcelona concederá la exclusiva para esta Provincia, de artículos de electricidad de gran consumo.

Ofertas por escrito á R. S. Administración de «El Día Gráfico». Barcelona. —4—

### FABRICA DE ARMAS

— DE —

**Victor Sarasqueta-Eibar**

Esta conocida casa en España y en el Extranjero ofrece las escopetas mejor construidas y de material es más sólidos. Quien compre una escopeta SARASQUETA puede asegurar que tiene para toda su vida, por poco cuidadoso que sea.

Proveedor de la Real Casa — Pedir catálogos —

**MOTORES «CROSSLEY»** lo mismo para ACEITES PESADOS que para GAS POBRE, etc son los preferidos en el mundo más enteros.  
Detalles gratis: A. S. MAUDE, Gran Vía 1.º—Apartado 584 MADRID. —3—

**MOTORES «CROSSLEY»** para GAS POBRE, gasolina y aceites crudos, etc.

MÁS DE 4.000 INSTALACIONES FUNCIONANDO EN ESPAÑA A. S. M. A. U. D. E. Apartado 58 MADRID. —2—4.

## Las Cortes y Marruecos

¿Se ha obtenido algún resultado práctico del debate poco ha sostenido en el Congreso sobre Marruecos?

Deshraciadamente observamos que se continúa abusando de la verbosidad en nuestro Parlamento, verbosidad que en muchos casos es falaz y arribista y sostenedora de un estado de cosas que la nación aborrece. Sendos discursos para demostrar lo que la generalidad de los españoles no creen, han hecho de nuestra sesión de la que difiere en gran parte la conciencia nacional.

Más lo curioso del caso es que, si como ocurre en el Parlamento extranjero, esta verbosidad de los oradores que en el Congreso tomaron parte hubiera terminado con una votación, el gobierno hubiese tenido gran mayoría para continuar su programa, que no tiene, así como ningún otro partido político sobre Marruecos. Sin perjuicio que el 80 por 100 de los diputados de todas las fracciones políticas opinen como todo el pueblo español de que conocidos nuestros antecedentes de Cuba y Filipinas, no debemos seguir ni un día más en la tierra africana, especialmente en el interior del Riff, limitándonos cuando más á las principales poblaciones.

Así opina el 80 por 100 del pueblo español, no obstante, sus diputados en el afán arribista y de congraciarse con los jefecillos, muchos de los cuales en su fuero interno también sienten la calamidad de nuestro problema africano, votan y votarán siempre por el sostenimiento de un estado de cosas que repugna á la casi totalidad de la nación española.

Si por medio de un plebiscito consultase el gobierno á todos los españoles sobre el método á seguir en Marruecos, es de presumir que un 80 por 100 respondiese por la dejación de nuestra actual

actuación que por lo ambiguo en su desarrollo ni es puramente militar, ni civil, ni de guerra ni de protectorado, sistema el nuestro que de continuar por más tiempo en aquellas tierras inhospitalarias va á dejar en ruinas nuestro crédito, nuestra hacienda y mal parados los deberes más sagrados de un pueblo como nación.

Y creemos es hora de resolver, de hacer un sincero examen de conciencia antes de que por un interés que de lejos nos toca, no tengamos que correr en auxilio de intereses más respetables que sean los de nuestra propia casa. ¿Es que los gobernantes españoles no poseen capacidad suficiente para la resolución de estos problemas?

Así parece deducirse de los debates teóricos habidos y de la irresolución del problema por los gobiernos que desde el desastre de Julio se han sucedido. Es hora de que el pueblo diga: «Hágase el milagro y hágalo quien lo haga.»

Y el pueblo calla y es cómplice de lo que ocurre, muchas familias lloran la muerte de sus hijos en los campos africanos; otras familias ante el peligro para sus hijos piden la repatriación y no se acuerdan que en lugar de elegir hombres capaces de resolver problemas nacionales eligen á los que nacidos con millones de pesetas en sus cunas, le compran sus votos con las pesetas para una comida.

Así es que á la frase de Costa: «El pueblo español está á semidieta» hay que agregar actualmente esta otra: «el pueblo español está agotado moral y materialmente.»

MIGUEL ANCIL.

### NOTAS AGRICOLAS

#### ALIMENTO PARA EL GANADO.

El Doctor Aurelio Carrante, Director de la Cátedra de Agricultura de la provincia de Bari (Italia) con su libro «El Trifoglio Alessandrino» acaba de prestar un apreciable servicio, tanto á sus compatriotas, como á la mayoría de agricultores de los países mediterráneos, entre los cuales se cuenta España.

Habiendo tenido ocasión de verificar numerosos experimentos del cultivo de la forrajera egipcia y seguido los optimos resultados que con ella se han alcanzado, expresa lo bastante su criterio sobre las utilidades que esta clase de trébol puede prestar á la agricultura, cuya difusión encarece de tal manera, que no titubea en afirmar que de los nuevos cultivos introducidos todos los años en Italia por el Instituto Internacional de Agricultura de Roma, ninguno ha superado ni ha igualado al Trébol Alejandrino, ya que, en ocho años de cultivo en Italia, se ha generalizado y afianzado de tal modo, que es lícito atribuirle notable importancia y el lugar más distinguido en el cultivo pratense.

El libro después de ocuparse de la pradera italiana, contiene un estudio relativo al origen del Bersin, nombre vulgar de Trébol egipcio y á sus caracteres botánicos.

Se extiende acerca de sus virtudes agronómicas y biológicas en relación á su cultivo; variedades, el papel que desempeña en la agricultura egipcia y de los demás países; los factores naturales que le favorecen, las condiciones para su cultivo, su asociación con otras plantas, utilización de sus forrajes y valor como alimento y fertilizante, enemigos, importancia de su explotación en la productividad de las haciendas y riqueza que puede proporcionar comparado con las demás leguminosas pratenses.

Dado el interés creciente que la introducción del Bersin despierta en España, y los extraordinarios rendimientos y aplicaciones á que se presta, entendemos que importa sobre manera á nuestros agricultores enterarse de la notabilísima monografía que el profesor italiano dedica á la famosa forrajera, de la cual los más eminentes agrónomos han emitido

juicios tan favorables, que puede anticiparse ya su adopción definitiva como planta pratense y mejorante en todos los predios sometidos á un régimen de cultivo progresivo.

Débase en España su introducción al Director de la revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno», quien facilitará toda clase de datos á quienes los solicite.

Por constituir un gran forraje de invierno, con el que el propietario del Llobregat don Modesto H. Villaseca ha obtenido en un año más de 50.000 Kilos en verde por hectárea, creemos que constituye la solución al problema ganadero durante las estaciones que no es fácil hacerse con alimentos tiernos.

El libro «El Trifoglio Alessandrino» del eminente catadrático de Roma abre nuevos horizontes para la explotación provechosa de muchos terrenos, mediante el cultivo de la preciosa forrajera egipcia.

El libro, editado por el Instituto Internacional de Agricultura, está ilustrado, con 41 grabados.

Un Agrónomo.

## SORIA MONUMENTAL

### La ermita de San Baudelio.

Párrafos del folleto de los académicos señores don Manuel Anibal Alvarez y don José Ramón Melida, cuyo texto se publicó en el «Boletín de la Sociedad Española de Excursiones».

Antes de penetrar en el recinto este su destino, pues consta de dos cuerpos, ambos de planta rectangular y de desiguales alturas; el mayor, donde está la puerta, mirando al N. O. y con cubierta á cuatro aguas; el menor, que indica ser, desde luego, la cabecera del santuario, con una pequeña y rasgada ventanilla en su muro de fondo, hoy cegada y con cubierta á dos vertientes.

Ambas cubiertas, hoy de tejas, fueron hasta hace poco de piedra, esto es, las primitivas, como algunas de que se conservan restos en monumentos románicos, cuales son la Catedral de Avila y la ermita de los Mártires en el Cerro de Garray, donde estuvo Numancia.

Al exterior los muros, que son de mampostería con los ángulos formados por sillarejos y las primeras hileras con grandes sillares de la misma roca en que el monumento asienta, no ofrecen elemento alguno de interés más que la puerta de entrada, la cual se perfila en arco de herradura bien trazado y construido con sillarejo; una ventanilla adintelada, tapiada, en la parte alta y á la derecha de la puerta en el mismo muro de N. O. y otra (la ya indicada de la cabecera del santuario al N. E.) de idéntica forma que la puerta.

Abierta ésta, nuestro asombro al penetrar en el interior fué grandísimo.

El recinto, de peregrina y original arquitectura, aparece cubierto en todas sus partes, bóvedas y muros, de pinturas, cuyo arcaísmo medieval y buena conservación de colores sorprende é impresiona vivamente.

Ninguno de nosotros recordaba, ni recuerda, ejemplar alguno semejante, por lo que luego diputamos el monumento como excepcional, único en España y digno de detenido estudio que no podíamos hacer de momento, pues no habiéndonos sido dable apreciar de antemano la importancia de aquél, no habíamos hecho prevenir las escaleras y útiles necesarios para realizar la medición completa de todos sus elementos ni llevar oportunos medios para reproducir sus pinturas íntegramente y con la mayor exactitud.

Suplicando sin embargo, y no sin penosos esfuerzos, la falta de dichos medios, pudierón ser tomadas las cotas necesarias para levantar los planos que acompañan y las fotografías que aquí se reproducen, en las que bien se advierte la escasa luz, que no penetra

Menester es convenir en que la casualidad cuenta, aunque parezca extraño, entre los agentes que colaboran en la formación de la Historia. Buena parte de los restos de pasados días han salido á la luz inesperadamente, y así sucede con el que motiva estas líneas.

Cierta referencia, de gratos recuerdos de la niñez, hecha por nuestro amigo don Heliodoro Carpintero, ilustrado profesor del Instituto de Alicante, á nuestro querido compañero de la Comisión de Excavaciones de Numancia, don Teodoro Ramírez, puso á éste un año hace sobre la pista del peregrino monumento que vamos á describir.

El señor Ramírez fué la primera persona inteligente que lo vió y á quien puede considerarse como descubridor, pues se trata de un monumento ignorado.

Comprendiendo la importancia del mismo nos animó á visitarlo, y he aquí la causa de que nos reuniéramos con los señores Ramírez y Carpintero en Berlanga de Duero el día 30 de agosto último.

Después de visitar la Colegiata de Berlanga, fábrica del último tiempo de la arquitectura ojival, notable por la forma poligonal de su ábside y de las capillas inmediatas á él, como también por dos retablos de otras, —uno de talla estofada y policromada, otro compuesto de pinturas en tabla—, emprendimos la expedición al dicho monumento, que es una ermita dedicada á San Baudelio.

Caminando por buena carretera hacia el S. E., al cabo de ocho kilómetros desde la villa y á unos novecientos metros al S. del pueblo de Casillas de Berlanga, á cuya vista pasamos, hubimos de llegar, no sin subir por las estribaciones de una sierra situada á la derecha de la vega del Escalote, á la ermita que en ellas se halla y que suspenso tenía nuestra curiosidad.

Hallamos el pobre edificio oculto en un repliegue de la montaña, y de improviso, cuando estábamos ya á pocos pasos, é implantado en una pequeña colina de tal modo que la puerta sólo es accesible subiendo tres peldaños hasta llegar á la planta del recinto, mientras que junto al muro del testero el terreno sube hasta la mitad de su altura, dejando al monumento medio enterrado.

hoy en dicho interior más que por la puerta.

Los medios gráficos que ofrecemos, aunque deficientes, podrán, sin embargo, dar una idea de esa que no vacilamos en llamar joya arqueológica hasta hoy desconocida.

La forma de su planta es rectangular, de 8,50 metros sus lados mayores y 7,30 metros los menores en el cuerpo principal del recinto ó nave del santuario.

Adosado á sus cuatro muros, corre un banco de mampostería con losas de piedra.

A la izquierda de la puerta se halla la cabecera ó presbiterio, al que da entrada un arco asimismo de herradura, siendo menester salvar cuatro escalones desde la nave para penetrar en él.

Su planta es también rectangular, de cuatro metros de longitud y 3,50 metros de anchura, estando cubierto con bóveda de medio cañón y ofreciendo, adosado al muro de fondo, un altar compuesto de cascote y yeso.

El interés arquitectónico está principalmente en el primer recinto. En su centro se levanta un pilar de sección circular de 0,90 de diámetro, construido por hiladas de piedra y mortero.

Ocupa más de un tercio de este recinto, en la parte opuesta adonde se abre el presbiterio, una triple arquería que sostiene una tribuna ó coro, sustentada por columnas de piedra, monolíticas, pequeñas, de 0,09 de diámetro, de las cuales dos, que sostienen un cuerpo central avanzado de la tribuna, apoyan en el basamento cuadrado del pilar antedicho y las adosadas á los muros en el banco corrido. De estas columnitas arrancan los arcos, también de herradura construidos aparentemente con yeso, que soportan un piso formado de maderos y yeso.

Se sube á este piso por una estrecha escalera pegada al muro del lado de la Epístola, frontero á la puerta de entrada, la cual escalera se halla hoy sin antepecho y está formada por escalones de losa muy desiguales y mal colocados.

La tribuna tiene alto antepecho de fábrica, que apenas permite ver el presbiterio, lo que pudo obviarse con una tribuna, y ofrece al comedió, espacio ó pequeñísimo recinto cerrado por su frente y costados con tabiques que sustentan una techumbre á dos vertientes por su parte exterior, y por su interior dispuesta en bovedilla de medio cañón, construida al parecer con yeso.

El tal recinto no tiene más luces que las segundas que recibiera por una ventanita abierta en el muro de la izquierda (según se mira al presbiterio) y por el hueco de entrada, el cual, así como la ventanita, se perfilan en arco de herradura.

La disposición de este reducido espacio y de su ventana, del lado de la puerta de la ermita, solamente parecen hacerle propio para el organista, que de espaldas al presbiterio y de cara á los cantores tocara un pequeñísimo instrumento, pudiendo ver el papel de música al escaso rayo de luz de la dicha ventanita.

El interés que despierta el estudio de las diversas partes del interior se acrecienta en el visitante así que fija sus miradas en la bóveda, pues en ella ve que del grueso pilar central irradian ocho arcos de herradura, que van á apoyar cuatro á los centros de los muros y los otros cuatro, ó sean los diagonales, á otros planos de 0,97 metros de ancho que roban los ángulos del recinto, estando sostenidos á su vez por trompas cónicas.

Los indicados ocho arcos, cuya sección es de 0,37 metros por su frente y 0,13 metros de salida por sus arranques, están bien ejecutados, con piedra de sillarejo, tienen por la parte inmediata al pilar unos suplementos, cuya altura va aumentando hasta llegar á él, y sostienen una bóveda, la cual tiene su parte más elevada sobre el centro del pilar, por donde se halla en hueco, particularidad que permite ver en aquel punto unos arcos meridianos de piedra, hechos sin duda para completar esta pequeña parte de la bóveda.

Los datos recogidos son suficientes para deducir que resultando hemisféricos tímidos los arcos visibles en la sección, ó sean los normales á los lados menores del rectángulo de la planta, los otros dos, correspondientes á los lados mayores, tienen que ser algo peraltados, y los diagonales algo rebajados; diferencias que acaso por ser muy pequeñas no se perciben allí.

La bóveda hecha con descuido pa-

rece querer ser de hiladas horizontales; pero más bien resulta de mampostería ejecutada con lajas de piedra y por las cotas apuntadas se advierte es rebajada, efecto que tampoco se aprecia al verla.

(Continuaremos con la descripción de las pinturas, objeto del hecho acontecido.)

Y terminan su folleto los señores Alvarez y Mérida, con las siguientes manifestaciones tan perfectamente dichas el año 1907, que dicen así:

«Lo dicho bastará para justificar la petición de que sea declarada la ermita de San Baudelio monumento nacional, de lo que ya se ha tratado en las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, y que no ofrecerá dificultad, pues según nuestras noticias la ermita hoy pertenece al pueblo de Casillas.

Esa declaración es necesaria para la historia del arte patrio y urgente para la conservación del monumento.

Más entretanto, como la tramitación del oportuno expediente pide tiempo, aunque sea breve, y ya que esa ermita, olvidada en medio del monte, pues en ella no se celebra culto más que el día 20 de Mayo, fiesta de San Baudelio ha llegado verdaderamente por milagro hasta nuestros días, acudamos á su conservación los que amamos el arte.

La urgencia de hacerlo indicarlo aquellos muros descarnados, que ofrecen grietas de consideración; su tejado, que por haber sido quitado, poco tiempo hace, el primitivo de piedra que conservaba, como los de la Catedral de Avila y la ermita de los Mártires en el Cerro de Numancia; aquellas interesantes pinturas hechas sobre un guarnecido, ya desconchado en muchas partes y abolsado en otras.

Para atajar el mal, que hoy se ofrece amenazador, mientras la mano protectora del Estado ampara y guarda tan precioso monumento, ábrase, para sus más perentorias reparaciones, una suscripción entre los amantes del arte y principalmente entre los sorianos, que tanto cariño demuestran siempre por su hermosa tierra, ya que en ella tienen la dicha de contar una joya valiosísima del arte nacional».

## CAMINO DE CASILLAS.

Hemos dejado la ciudad. En unión de un amigo leal que guarda para nosotros un afecto sincero, marchamos hacia la estación en que espera el grotesco convoy que arrastra nuestro vehículo. La estación. Entramos. Se suman al grupo unos amigos más. Pasan algunos minutos y se escucha un sonido reglamentario. Un silbido con acentos de queja, y es en marcha el vehículo.

Nos pegamos á la ventanilla, que los compañeros de viaje, sólo compañeros de viaje, han dejado abierta para poder respirar. Se alejan, como sombras fantásticas, las casas de los extramuros.

A la luz de la luna vislumbramos el altozano en que se asienta el sauto lugar de los que duermen el eterno reposo. Una pequeña trinchera y asoma la obra gigantesca que salva el cruce de un riachuelo. En frente, una enorme mole de rocas, al pie de las cuales se desliza el Duero rumoroso. Una luz, que nos indica la gruta que acreció la fé de las almas creyentes. Miramos otra vez hacia el punto de nuestra partida. En el quedan pedazos del alma, á quienes la maldad del Destino, ó la perversidad de los hombres, arrancó la tranquilidad y el sosiego. Meditamos. Que sobre el alma de estos hijos del Mal, caiga la maldición de la Justicia Divina, que es la suprema reparadora de las injusticias humanas.

Guardamos silencio. Se inicia una pendiente, que el tren esquelético va escalando lenta y trabajosamente. Ni una palabra con los compañeros, que sólo son compañeros de viaje. Llegamos á la cima del cerrillo, y junto á la vía, advertimos la existencia de un poblado con apariencias de aduar. Unas chozas sin arquitectura, sirven de cobijo á una veintena de habitantes, ciudadanos de un país civilizado, cuya vivienda comparten con las bestias en cariñosas promiscuidad.

Se acentúa una pequeña rapidez en la marcha del convoy, y aparece á la vista la primera estación. Miramos. Dos hombres se acercan y se oye una voz anunciando la parada.

Penetra un chico en nuestro aposento, que recoge algo de un estrecho cajoncillo. Una nueva voz y arranca otra vez el «pacifista» tren cuya má-

quina va lanzando al espacio sus penachos. Brilla la luna tras unas leves nubecillas, que esmaltan el azul misterioso.

Abandonamos nuestra investigadora atalaya y dejamos caer nuestro cuerpo sobre una humilde colchoneta. Queremos consagrar toda la atención en el pensamiento que ha interrumpido la tranquilidad de nuestra vida. Sentimos la molestia de un dolorcillo físico. Un cigarrillo, otro cigarrillo, y el exceso de veneno excita más y más nuestro sistema. No logramos conciliar el sueño. Recordamos á un amigo viajero, que va camino de otra ciudad á cumplir patrios deberes, cuyo tributo dejara otro de satisfacer, y en plena marcha, tomando las necesarias precauciones, descedemos del misero aposento y nos trasladamos á otro coche.

Departamento de preferencia. Ridículo remedo, imitación miserable, en la que encuentran difícilmente acomodo tres ó cuatro privilegiados de la fortuna. Indagamos con la mirada. Un viajero, al parecer distraído. Seguimos por el pasillo. Aquí hay más viajeros, algunos, que no dejan rendimiento á la empresa explotadora. Abrimos una portezuela desvencijada y estamos ante el aposento de los humildes, en el que encontramos al viajero amigo que marcha á residir el tributo que otro debía á la patria.

Charlamos brevemente. Los dos estamos hondamente preocupados. Los dos marchamos en cumplimiento del deber y los dos vamos en contra de nuestra voluntad y dejamos en el abandono á tiernos pedazos del alma. Me separo del amigo viajero, para tornar á mi aposento.

Se ha calmado el dolorcillo físico que me molestaba y puedo dormir unos momentos. Coscurita. Estación donde se cruzan las dos arterias que representan el progreso de la provincia. Bajamos. A dos pasos de la vía, tenemos la fonda, sana y confortable hostería que regenta un amigo de la infancia.

Un saludo afectuoso, una breve charla, un recuerdo al pasado y nos dirigimos al dormitorio.

En un rincón, descubrimos la presencia de dos sacerdotes. Conocemos el uno. Nos intriga su viaje, por la intervención que ha tenido en el asunto de Casillas.

porque parece hurtarse á nuestras miradas: A dormir. Otra vez, ahora más intenso, el dolor físico que con frecuencia nos atormenta. Imposible cerrar los ojos. Hemos de incorporararnos varias veces en el lecho para apurar, uno tras otro, varios cigarrillos. En estado febril y desesperado, nos sorprende la llamada que nos avisa la llegada próxima del tren que debemos tomar.

Entra en la estación el convoy y buscamos nuestro departamento, en el que hallamos un querido amigo y compañero, que es amigo y compañero verdad.

Hablamos de nuestro viaje y de nuestras cosas, que han producido carcajadas de indignación en mi interlocutor.

Llegamos al término de nuestro viaje. Un coche aguarda la salida de los viajeros. Entre estos, vemos otra vez al sacerdote conocido, que se cruza con nosotros en la sala. Lo saludamos con respeto. Acomódansen los viajeros en la diligencia. No quedan asientos en el interior. Cinco somos los que aguardamos órdenes del conductor.

Por fin, hallamos asiento en la delantera. Parte de la estación la diligencia y cruza rápidamente por entre trigales á medio dorar y plantaciones de vid. Unos minutos de carretera bien conservada y surgen las ruinas de un castillo histórico que nos dice de glorias y leyendas. El pueblo. Un pueblo con vida propia que tuvo importancia en la dominación musulmana. Destácase la cúpula de su iglesia colegiata, que es rica en caprichos de Arte, y á la que prometemos hacer una visita.

La hostería. Aquí entramos en relación otra vez con el viajero sacerdote y otros viajeros que nos son presentados.

Don Manuel Anibal Alvarez, don Elias Segura. Escalamos la fonda en busca del refrigerio.

Ha desaparecido el sacerdote. El ilustre Abad de la Colegiata de Soria —que ya es hora de que lo nombremos— ha ido á cumplir con sus deberes religiosos.

Se habla de Casillas y de la ermita de San Baudelio. Es la nota del día. No hay un habitante de estos alrededores que no conozcan los hechos al detalle.

Tomamos asiento en torno de la

mesa. Entra la figura rechoncha de un hombre al parecer extranjero.

Lo examinamos. Es curioso el aspecto. Habla desenvueltamente con un Capitán de la benemerita. Oímos su nombre: León Lévi. Indudablemente es este el personaje más interesante. Sería curiosa una conferencia con el comprador de las joyas pictóricas de la ermita de San Baudelio. Aguardamos.

El judío recibe su correspondencia y comenta el contenido de algunas cartas con el capitán. Alguien entra en el comedor un periódico madrileño. Tómallo el judío ávidamente y busca la información Discute con el capitán la veracidad de algunas afirmaciones.

Redacta el judío un telegrama que dirige á su Excelencia el Embajador de Italia en España. Sale Lévi á la calle, y le seguimos con la mirada desde el balcón. Abajo, en la calle vemos al señor Gómez Santacruz repartiendo limosnas.

Tenemos que hacer una visita y salimos también. Unos momentos después está organizada la excursión á San Baudelio. De ella hablaremos en el próximo número.

Dejamos de publicar hoy detalles nimios del asunto *Ermita Casillas de Berlanga*.

Preferimos atenernos á la visita de nuestro buen compañero *Saralegui*.

*García de Saralegui.*

## De la Campaña de Africa.

DE MI DIARIO.

*Dar Queldani 7, 9, 22.*

### Una posición.

Mi querido don Pascual: He dejado Met-Mar y desde hace quince días estoy en Dar-Queldani recorriendo buena parte de las posiciones de esta Zona africana.

Meses y meses que son un día-re-

cuercidos en un recinto de sacos torrerros, rodeado de pichosa y entrelazada alambrada, se monotoniza. De noche, el parapeto; día limpieza y aguada de la posición; por la tarde, el correo con la alegría del recuerdo familiar.

Esto es un día, y otro día y nada más.

Las mismas sierras con sus cumbres peladas; el Gurugú sangriento, el fortín del alto Uisan, el Milón, el Mauro, Beni Said... Idénticos hilos de agua salobre se filtran ó corren por entre ríjoles ó fina arena y sus manantiales apenas salados, sirven para nuestra aguada.

En las lomas pronunciadas, 4, 6, 10 tiendas cómicas forman un destacamento donde una compañía ó tal vez una sección vive como nosotros.

En el campo, nada.

Esparragueras, arbustos espinosos, tierra calcinada y sin una hierba y de cuando en cuando columnas más ó menos grandes que jadeantes avanzan sobre polvorosa pista ó serpentean por rústicos senderos.

Diariamente una escuadrilla de aeroplanos hace sus recorridos de destrucción y la artillería pesada lanza granadas rompedoras que siembran el espacio de escombros de cábila ó tierras de trinchera.

Comienza el crepúsculo y el moro manda en el campo; corta líneas telefónicas, lanza tiros y destruye cosas abandonadas.

Nubes de grana en sus variados tonos magistralmente proceden la noche y un grupo de soldados, 20, 30, ó 40, según la posición, forman en línea con todo un ajuar.

Tienen que dormir al sereno y llevan su pobre saco de arpillerá, pintado ó hallado y lleno de paja sucia y machacada; es preciso vigilar, repeler si atacasen y toman el fusil con las cartucheras repletas de munición.

Pronto se dividen en grupos de cuatro ó seis, encargados de la vigilancia de un puesto y mientras uno vigila, los restantes buscan la posición menos mala para descansar.

Prescindid de la noche clara en la cual solo se sufre la posición de sueño y analicemos la noche oscura en la que el agua y el viento amenazan.

Todo es negro, una oscuridad impenetrable que hace temer lo envuelve todo.

El centinela escucha más que ve y

desde el cabo al jefe de posición, rondan los puestos.

Unos van solos, conocen el terreno y cual viejos por su casa, pasean; otros, ayudados por pequeña linterna eléctrica lo hacen de cuando en cuando; y constantemente, una voz baja, sigilosa dice: número tantos sin novedad.

Es del centinela, que sin volver la cara, al cruzar sus superiores comunicando lo que observa.

De dos en dos horas los puestos se relevan. Más ha llovido. El suelo se halla cubierto de charcos, la ropa calada y sin una simple lona que libre del resfrior ya que no del agua y los pies calzados por la incómoda y poco útil alpargata abierta, sin ca'cetines, se encuentran atarecidos.

El centinela que termina el servicio se encuentra calado y con frío, tiene por cama un suelo de agua y la manta mojada y sobre ellos tiene que pasar el resto de la noche.

Una bocanada de ginebra le dá calor pero es á costa de su organismo joven pronto á reaccionar; aunque pronto también el agua traspasa hasta los huesos y aterece nuevamente sus miembros.

El que comienza el servicio deja una cama dura y aunque mojada caliente, con la esperanza de encontrarla fría y con más agua.

Entonces echa de menos su hogar, maldice la guerra que aporta tales sacrificios, por lo inútiles despreciables, odia á la sociedad que la busca firmando alianzas y convenios origen de futuras luchas, en vez de documentos de paz y de unión universal.

Pero el humilde soldado sigue en su puesto y mientras limpia el agua que el rostro baña, por su imaginación cruzan pesarosas ó rientes las siluetas de los seres queridos, del hogar preciado, de aspiraciones cortadas que al oído le dicen: ten paciencia, sufre tranquilo, que el tiempo corre y Dios te volverá á nuestro lado.

Y al retirarse y envolverse en mantas mojadas, el sueño no llega, el cansancio aumenta y cambiando posiciones que todas parecen molestas, pasa la noche desvelado en espera del día que le lleve luz y calor para secar sus ropas y templar su cuerpo.

Esta es la noche de lluvia en cada una de las tantas posiciones sembradas en estas tierras de maldición.

Noches que llenan los hospitales de heridos y los orgánicos de debilidades.

Un protectorado, no puede exigir esto.

No merece la conquista de estas tierras, nada excesivas de riqueza natural que nos sobra en España, el sacrificio de tantos hombres y menos de los actuales que son el brazo fuerte del labrador rural, del taller ó de la fábrica y el germen de las ciencias nacionales.

Aprendamos á amar á España y trabajemos por ella.

Vaya en busca de aventuras quien no sirva ó no quiera aumentar la riqueza y progreso nacionales; pero sea pronto, pues el presentimiento de que otra vez, soldados como nosotros correrán nuestros mismos pasos, hace temblar.

*Luis Sanz Mata.*

## La fiesta de los motoristas.

Para el lunes pasado, como ya noticiamos estaba dispuesta dicha fiesta por los Motoristas sorianos, dedicada á su patrón San Cristobal.

Reseñamos ya en el número anterior la fiesta religiosa.

Por la tarde á las siete, en uno de los paseos de la Alameda de la Ciudad tuvo lugar el banquete, junto á la buena fuente de la Dehesa.

Las mesas aparecieron perfectamente adornadas con flores.

Ocupó la presidencia don Alfredo Robles, teniendo á su derecha á don Tiburcio Carrillo, don Tomás Brieva, don Casto Hernández y don Gabriel Liso, y á su izquierda á don José Morales y don Felipe Ruiz, y con los representantes de la Prensa local, don Felipe las Heras por *El Avisador*, don Bernabé Herrero por *La Voz* y don Santiago Mozas por *Noticiero de Soria*, estuvo el simpático Presidente de los motoristas don Joaquin González.

Los comensales eran unos sesenta y tantos á setenta.

Durante la comida fué un verdadero concierto localista el que se escuchó, con el pianillo, «La Lira» y la popular gaita del vecindario.

No hubo discursos, y fué verdadera nota saliente la confraternidad y

la alegría que allí reinó, acabando el festín con vivas á la unión motorista a Soria y á la prensa.

Después tuvo lugar la Verbena, tan lucida, animada y concurrida que el unánime elogio que de ella se hizo era el de que valió tanto ó más que la de las Fiestas de San Juan.

A las felicitaciones que se dieron á la «Lira Numantina» y su popular maestro soriano Pedro Ameza como á y todos los músicos, unimos la nuestra.

Por su gran éxito, felicitamos también muy sorianamente á los organizadores de la Fiesta á su Presidente don Joaquín González y á todos los motoristas, no olvidando al buen amigo de siempre Casimiro Cuevas.

\*\*\*

## Ayuntamiento soriano.

NOTA oficiosa de la sesión celebrada el lunes último.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

La Corporación prestó su aprobación á la distribución mensual de fondos para el mes de la fecha, al extracto de los acuerdos adoptados durante el mes de Junio último y á la liquidación presentada por el señor Administrador de consumos de lo recaudado durante el indicado mes de Junio.

Fué aprobado el padrón de contribuyentes obligados al pago del impuesto de cédulas personales, disponiéndose su exposición al público para oír reclamaciones.

El Ayuntamiento acordó se proceda á la venta del caballo «recela» por ser innecesario.

Se aprobaron varias cuentas y facturas.

Una instancia de don Higinio Postigo y don Francisco Angulo se dispuso pase al señor Arquitecto para que de acuerdo con los interesados quede determinado el terreno que desean adquirir en Santa Bárbara.

Fué autorizado don Amador Molina para sustituir por galerías los dos balcones que existen en la casa n.º 6 de la Plaza de Aceña, siempre que el señor Arquitecto en el reconocimiento que haga no ponga dificultad á la realización de lo indicado.

Fué autorizado don Sixto Morales para proceder al derribo de sus tres casas de la Plaza de Aceña y para colocar las vallas necesarias dejando el correspondiente paso en la calle del Salvador.

Igualmente se autorizó á doña Concepción Sancho para elevar un tercer piso en la casa que está construyendo en la citada Plaza de Aceña.

Accediendo á lo solicitado por la señora Superiora del Colegio del Sagrado Corazón, la Corporación autorizó las reformas exteriores que se propone introducir en los locales que está construyendo y que hacen fachada á la calleja de Santa Catalina y Plaza de la Delegación.

Se concedió el agua por contador á la casa n.º 1 de la Calle del Olivo.

A Toribio Costero y á Florencio Pérez les fueron concedidas las pensiones de lactancias que tenían solicitadas.

Se concedió asistencia gratuita de Médico y Botica á Mariano Díez.

Se hicieron varios ruegos y preguntas.

## Diputación provincial.

Mañana viernes celebrará sesión la Comisión Mixta de reclutamiento.

Los acuerdos de la Comisión Provincial en los días 7 y 8 del corriente fueron los siguientes:

Declarar válidas las elecciones de concejales últimamente celebradas en el pueblo Casarejos, y recabar la aportación de más documentos para dictar la resolución que en su día proceda en la de Fuentecantos, también impugnadas.

Desestimó el recurso de alzada interpuesto por don Alfonso García Peracho vecino de Torralba.

Concedió el aprobejamiento solicitado por don Luis Miñano y su esposa doña Antonia Coloma, de la niña expórita Petra Arroyo Poza, del Hospicio de Burgo de Osma.

Acordó relevar á don Cirilo María Cascante de concejal y Alcalde del Ayuntamiento del pueblo de Narros, por haber sido nombrado Auxiliar de la recaudación de contribuciones, y acordó lo mismo respecto á Eleuterio Ló-

pez Isla, vecino de Fuentelaaldea, agregado de La Revilla.

## Tarjetas Postales de Soria

Puente del río Duero.  
Museo Numantino (interior).  
Palacio de los Condes de Gómara.  
Claustros de la Colegiata.  
Al mercado (tipo clásico de la tierra).  
Excavaciones en las ruinas de Numancia.  
Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).  
Soportales del Collado.  
Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.  
Orillas del río Duero.  
San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna á los pobres (fresco de la Ermita).  
Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).  
Interior de la iglesia de San Juan del Duero.  
Ermita de la Virgen del Mirón.  
Detalle del pórtico de Santo Domingo.  
La venta del ganado en la Feria.  
Ermita de San Saturio.  
Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.  
Plaza de San Esteban en día de mercado.  
Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN DE VENTA, solamente, en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño).  
Queda prohibida su reproducción.

## Noticias

Ha comenzado en SORIA á hacer más fuerte calor que en los pasados días.

Se ven en las afueras de la ciudad algunos segadores riojanos habiendo comenzado ya la siega de cereales en algunas heredades de la comarca.

El domingo próximo día de la Virgen del Carmen, serán como de costumbre los ajustes de cuadrillas de peones para la siega en general.

En atenta comunicación que recibimos hoy, se nos ofrece para cuanto se relacione con el bienestar moral y material del interés público el Presidente del Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Soria, doctor don Mariano Iñiguez, al cual y á la Junta Directiva de tan importante institución damos expresivas gracias, y á nuestra vez le correspondemos con igual afecto é interés social, saludando y felicitando al expresado Colegio y su digna presidencia.

En el juicio oral celebrado el lunes último de que ya dimos noticia, fué retirada la acusación contra Francisco Marín Celorrio, acusado del delito de lesiones por disparo.

Mañana continuará la celebración de los juicios orales señalados.

El Teatro de Soria sigue estando concurrido estas noches y obteniendo grandes ovaciones la Compañía Adamuz González.

Esta noche es el estreno de la obra titulada «La señorita Angeles», lleno seguro.

Según se nos dice, el lunes próximo es esperado en Soria, el respetable Padre General de la Orden Carmelitana, en viaje desde Burgo de Osma.

El periodo voluntario de cobranza de las cédulas personales en esta capital dará principio el día 24 de Julio actual terminando en igual fecha del mes de Octubre próximo.

Durante este tiempo por el recaudador don Elías Gómez, se presentarán las cédulas á la cobranza en el domicilio de los contribuyentes por una sola vez, pudiendo éstos recoger-

las después y dentro del periodo antes citado, en la oficina del mismo, instalada en las Casas Consistoriales, en los días no festivos y horas de 12 á 13.

Cumpliendo con lo dispuesto en el artículo 39 de la Instrucción para la imposición, administración y cobranza del impuesto de cédulas personales, no les serán entregadas las suyas respectivas á los cabezas de familia que las soliciten para sí, siempre que á la vez no adquieran las de todos los individuos á su cargo, incluso los sirvientes.

Del crimen cometido en el pueblo de Mombiona, de que dábamos información en el número anterior, la noticia de hoy es que el Secretario del Ayuntamiento que había sido puesto en libertad, otra vez ha sido mandado detener para mayor depuración de tan lamentable y punible suceso.

Es el Mercado de hoy en Soria, que ha estado regularmente concurrido, han valido los cereales y ganados á iguales precios que en el anterior, que ya publicamos.

La novedad de hoy, es la carestía de los huevos de gallina que han valido á 2-50 pesetas docena.

¡Y viva la baja de las subsistencias!

¡Ojo con los incendios! Hemos recibido un atento B. L. M. del Alcalde señor Vicen, en el que nos significa una previsión muy bien tenida, respecto á incendios, y dice: que ruega á los propietarios de casas en la capital, procedan á la limpieza de las chimeneas, toda vez que con los combustibles que ahora se encienden muchos hogares, son la pizorra, el serrín, etc., y es fácil que á cualquier descuido puedan producirse conatos de incendios, como ya ha sucedido.

Ojo pues con los incendios; y en tanto también, la inspección no estaría de más, debiendo á nuestro juicio ser directa por el organizado Cuerpo de Bomberos municipales y Jefe correspondiente, que así darían plausibles señales eficaces, porque el recuerdo del grande incendio de las oficinas viejas de Hacienda nada grato debe serle á los propietarios de casas, como á nadie del vecindario.

## Sección Religiosa.

CULTOS EN SORIA:

Á LA VIRGEN DEL CARMEN.

Se celebrará pasado mañana domingo á las diez y media en su iglesia la solemne función anunciada, en la que predicará el Reverendo Padre Dionisio de Jesús y María, carmelita descalzo.

Por la tarde, á las seis, tendrá lugar solemne procesión, por las calles de costumbre.

Novena á San Vicente de Paul.

Continua celebrándose á las cinco y media, en la iglesia de la Merced, con Exposición de Su Divina Magestad.

Misas del Alba.

En la iglesia de los Padres Franciscanos, Plaza de Teatinos, se celebra misa á las cinco de la madrugada y desde el domingo próximo en la iglesia de El Salvador á las cuatro y media.

Capilla de los Franciscanos.

Mañana viernes, á las nueve, habrá misa solemne en honor de San Buenaventura, cantada por el culto Catedrático del Seminario de la diócesis, Doctor don Emilio Palomo.

## Banco de Aragón Sucursal en Soria

Ultimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal.  
Interior 4 por 100 ..... 69 70  
Exterior 4 por 100 ..... 85 00  
Amortizable 4 por 100 .. 86,25  
Idem 5 por 100 .. 96,50  
acciones del Banco de España ..... 552,00  
Idem de la Arrendataría de Tabacos ..... 250,00  
Idem del Banco Español del Río de la Plata ..... 221,00  
Franco, .... 52,40  
Libras ..... 28,72  
Marcos, ..... 1,50

Dollars, ..... 6,345  
Coronas, ..... 0,06

## Cambios del oro.

Alfonso... 123' - por 100  
Isabel..... 126'00 - por id  
Onzas y medias onzas... 123,00 - por id.  
Cuartos de onza 123' - por id  
Francos franceses 123'00 por id  
Libras.... 31'00 pesetas  
Dólares... 6'37 por id.

## Por Telégrafo

Madrid 13.

## En el Senado.

Se han reunido hoy los Senadores en sesión secreta y entre otras cosas, ha quedado nombrada una Subcomisión para que estudie la manera de aumentar los haberes del personal de la casa, proponiéndose también que la representación del Presidente sea de 60.000 pesetas.

A esto se ha opuesto rotundamente el señor Sánchez Toca y ha asegurado que mientras él sea presidente del Senado no las habrá de cobrar.

## En el Congreso.

Se sigue debatiendo el articulado de los presupuestos.

El señor Vicenti impugna la totalidad del artículo 23 referente á las plantillas del personal subalterno y solicita mejoras para los maestros de Escuelas.

Contéstale Bergamín que dice sean concedidas todas esas mejoras y el señor Urrutia pide también otras mejoras para las clases menesterosas.

Del presupuesto de Estado quedaron aprobados los artículos 51 y 52 hasta el 57.

En medio de la mayor indiferencia á última hora en la cámara quedaron definitivamente los presupuestos.

## En los pasillos.

Berenguer, Cierva, Eza.

Los comentarios versaron acerca de la jornada parlamentaria que resultó inversa á los propósitos que inspirara la Cierva.

Por el contrario, siguese comentando favorablemente la intervención que tuvo en el debate el diputado por Soria señor vizconde de Eza en su discurso sincero acerca de las responsabilidades como políticos, patrióticamente, pidiendo la Comisión parlamentaria que arrancó aplausos y simpatías, viéndose que el vizconde de Eza es de los pocos que defiende á España honrada y desinteresadamente.

Rumoréase que mañana haya crisis parcial interviniendo Berenguer en el debate y otros militares.

Berenguer ha conferenciado nuevamente con Sánchez Guerra, abandonando ambos seguidamente el Congreso, y se dice que Berenguer ha de hablar apesar de la negativa del ministro de la Gobernación.

El señor Villanueva comenta la rapidez de todos los asuntos asegurando que tiende á que las Cortes no duren más allá del martes próximo.

## Gobernador Anido.

Ha sido llamado á Madrid el Gobernador civil de Barcelona señor Anido, lo que se está comentando mucho tanto en el sentido político cuanto en lo de la campaña de Africa.

## La catástrofe.

De la ferroviaria de Galicia, van extraídos 32 cadáveres; 19 heridos y numerosos contusos.

## Corrida de toros.

En la del beneficio de empleados de la Diputación, el famoso diestro Nacional II, ha sido cogido por el toro quinto de la tarde, dos veces.

La segunda muy emocionante pues luchó con el toro largo rato haciéndole grandioso quite las cuadrillas y monosabios salvándole de una muerte segura.

Ovacionaza y oreja á Nacional, que ha resultado ileso.

## Extranjero.

Comunican de Londres que corren insistentes rumores de haberse proclamado ya la República de Cork.

El Corresponsal.

## Balneario de Arnedillo.

Aguas termales, clorurado-sódicas, especialísimas, para la curación del reumatismo en todas sus formas, avariosis, heridas en particular por armas de fuego, fracturas, etc. En el Hotel del Balneario excelente trato.

VIAJE DESDE SORIA.

Al igual que en la temporada pasada, este Balneario, establece un servicio de omnibus automóviles á Soria y viceversa, á contar del día primero de Julio.

La salida de SORIA será del acreditado Hotel del Comercio á las 3 en punto de la tarde, para llegar al BALNEARIO á las 6 aproximadamente de la misma.

Este servicio se establece lo mismo, para el Establecimiento, que para las de tal forma, que el bañista dispone de automóvil de regreso, el mismo día que termine su novenario de baños.

Los días señalados para el viaje son los siguientes:

Mes de JULIO: Días 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28 y 31.

Mes de AGOSTO: Días 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27 y 30.

Mes de SEPTIEMBRE: Días 2, 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, 26 y 29.

SALIDA del Balneario: 9 de la mañana.

REGRESO de SORIA: 3 de la tarde (HOTEL DEL COMERCIO)

## Banco de Aragón

Casa Central ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca-Soria-Teruel

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Caspe-Daroca-Egea

de los Caballeros-Jaca

Tarazona y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español del Río de la Plata.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—

Imposiciones y plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal á de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignora de Mercaderías.

MOTORES «CROSSLEY»

para GAS POBRE, gasolina y aceites crudos, etc.

MÁS DE 4.000 INSTALACIONES FUNCIONANDO EN ESPAÑA

A. S. M. A. U. D. E. Apartado 58 MADRID.

TIP. DE P. RIOJA.—SORIA.

# AVISOS Y ANUNCIOS

## BALNEARIO

# TERMAS PALLARES

Reuma  
Catarros  
Cálculos  
Neurastenia  
**CURA DE REPOSO**

ALHAMA DE ARAGON

Gran Casino Teatro,  
Grandes parques y lago navegable. Habitaciones desde 1'50 peseta, Comida desde 7'50 pts.

## Banco Hispano-Americano

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

### SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Penedés y Zaragoza.

### EL BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público

cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros. Letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas

y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.

Préstamos en moneda extranjera.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantastienen á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

## FOTOGRAFIA RIOJA Veneras, 7. Madrid

### (4) Las dos hermanas, fea y bonita.

de la mayor de sus hijas: — «Esta muchacha es buena y tiene talento, pero es tan feucha...»

La bonita y la fea habian constituido en la casa del abogado, dos órdenes diversos de generación, ó, como si dijéramos, dos razas diferentes, en una misma familia.

Al principio, la preferencia por la menor de las muchachas era asunto de pequeñez y de ternura paternal, porque los padres se inclinan por lo común, al más pequeño de sus hijos; pero conforme iban creciendo, se deslindaban los campos de la injusticia. La mayor era fea, y por consiguiente, poco presentable; la menor era bonita, y por lo tanto, objeto de las atenciones de la multitud.

Esta multitud, representada en la calle por esas gentes que al encontrarse con dos muchachas no tienen reparo en decir — «¡Jesús que hermosa!» como si no hubiese más que una, incurria dentro de casa más limitadamente, en delitos más torpes, por lo mismo que eran más directos. — «¿Dónde está ese ángel?» (preguntaban algunas señoras piadosas, al tropezar con las dos niñas á la vez); y los besos se dirigian siempre á la menorcilla, aunque la grande alargase su cara para recibirlos.

Los clientes eran más atroces aún.

Deseosos de congraciarse con el abogado, para que éste dijese que tenían razón en sus pleitos, exclamaban al verlas: — «Tiene usted la niña más bonita de Madrid»



## “El Camerano”

Calle de Castaños, 2, BARCELONA

AGENCIA GENERAL DE VAPORES  
TRANSPORTES MARÍTIMOS y TERRESTRES,  
AUTO-CAMIONES, CARROS, CAMIONES, VIGATONES  
Y CAPITONES ESPECIALES PARA MUEBLES  
SERVICIO POSTAL Y COMERCIAL PARA TODO EL MUNDO  
Servicio de domicilio á domicilio con toda la América Latina.  
Traslados de muebles dentro y fuera de Barcelona.  
Seguros Marítimos y Terrestres y X 4.  
Infermes comerciales.

Importación y Exportación de carbones nacionales y extranjeros.

Consignaciones y Fletamentos.

Frutos y cereales de la República Argentina.

SUCURSALES.—En el extranjero: En Alemania, Inglaterra, Austria, Bélgica, Italia, Francia, Suiza, Norte América, Habana, República oriental, Chile, Paraguay, Brasil y Méjico.

En España: En San Sebastián, Bilbao, Santander, Ferrol, Coruña, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Madrid, Zaragoza, Logroño, Irún, Hendaya y Bayonne.

CUENTA CORRIENTE CON TODOS LOS BANCOS.

El éxito alcanzado durante 40 años es garantía, de celeridad en los transportes y economía de los precios. En las notas de pedido indicase envío por mediación de (EL CAMERANO).

SOBRINO DE CELESTINO ALLENDE (CASTAÑOS, 2, Barcelona).

Servicio regular para todos los puertos de España semanalmente.—El director gerente don Alejandro Pavia Allende.

-10-

## Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO E INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios  
» contra la vida.

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.

SORIA

## Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

## JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocador,  
cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

## GRIPPE Y TIFUS

se evitan desinfectando las habitaciones con

# ZOTAL

Venta en Farmacias y Droguerías.

GRAN TALLER DE MODISTA

Sucesores de

## Remigia García

CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieren honrarle con sus encargos, ras más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.)

Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

## PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1'50 pesetas,

Seis meses, 3, y un año, 4'99

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago adelantado. Inserción de anuncios.—Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.—

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.